

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
EN MADRID 1'50 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO.
PROVINCIAS, TRIM. 5, AÑO, 18; PORTUGAL, 8 TRIM.
Y 30 AÑO; ULTRA Y EXTRA, 12 TRIM. Y 45 AÑO.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
se reciben exclusivamente en esta adm.
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Alcalá, 6 y 8 extl
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR.
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XL. NUM. 11553

PRIMERA EDICION

Madrid, Martes 19 de Noviembre de 1889

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR. 5

GENOLINA-BLANCO.
La Comendamos por su gran crédito hace más de 20 años, premiada, garantizada de honor. Cuesta sólo una peseta la sujeción a clarificar una pipa de vino en 24 a 36 horas. Dirigirse a D. A. de Deo, Jerez de la Frontera.

ARANAS. LAMPARAS, BRONCES, MUEBLES, porcelanas y objetos para regalos a precios baratísimos. Preciados, 18.

DINERO. La casa de préstamos de la calle de Sevilla, 14, sigue prestando sobre Alhajas, Ropas y otros objetos que conyengan, con prontitud y reserva. También se venden 12 chimecas de mármol, baratas.

EL MEJOR NEGOCIO
CRECIDA RENTA FIJA
La obtendrán las personas que dediquen su capital a negocios de préstamos, manejados por sí, con sólidas garantías, y de las cuales obtendrán un beneficio que no será menor de un 48 por 100 anual. Se admiten capitales a participación, abonando intereses del 16 al 24 por 100 anual.

BARQUILLO, 12, 1.º Teléfono 4126
Advertencia. Esta casa es la más antigua que realiza los préstamos con capital propio, y además representa 20 capitales de Madrid, por el que la permite realizar operaciones de gran importancia.

NICOLL sastrer INGLÉS
NICOLL SEÑORAS Y SEÑORES
NICOLL 29 y 31, rue Tronchet
PARIS.

REPOSTERIA DE VIENA, ALCALÁ, 42.
Italianos, el mejor bocado de leche para chocolate.

DINER LHardy
REAPERTURA EL 20 DE NOVIEMBRE

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
A LA UNA DE LA MADRUGADA.

Se ha publicado un libro de poesías del distinguido vate D. Juan Antonio Cavestany. El nombre del autor es el mejor elogio del inspiradísimo libro, que ciertamente figurará en la biblioteca de todas las personas de buen gusto.

El Sr. Figueroa, individuo de la comisión del sufragio, apoyará un voto particular proponiendo que el derecho electoral pasivo, ó el de ser elegibles para el cargo de diputados, quede en suspenso respecto de los militares de mar y tierra mientras estén en servicio activo.

El Sr. Montilla, de la fracción del general Lopez Dominguez, defenderá dos enmiendas pidiendo el cese único y que se prive de voto a todos los funcionarios públicos mientras ejerzan sus destinos.

El Sr. Hernandez Prieta abogará por que el diputado a Cortes sea gratuito y voluntario, sin que pueda desempeñarse simultáneamente con ningún otro cargo de elección popular.

El Sr. Comenge defenderá que sean electores los mayores de edad que se hallen en el pleno goce de los derechos individuales, paguen contribución ó ejerzan oficio, exceptuando los militares en activo servicio, los clérigos, los pordioseros y los vagos.

HAN FALLECIDO:
En Toledo doña Jacoba Menendez y Ceiballos.

En San Sebastian D. Enrique Maria de Berroeta y Villar.

En Bilbao doña Josefa de Gorroño y Gazmuri y el presbítero D. Juan Jose Ibarra.

En la Coruña D. Jose Escalona.

En Vigo doña Georgina Hormaz de Vida y D. Victorino Lopez.

En Murcia doña Amalia Miró y Pascual.

En Valencia D. Luis Fontes Alvarez de Toledo.

En Orson doña Concepcion Perez.

En Pontevedra D. Sebastian Abad.

En Málaga D. Francisco Morales Pardo.

En Barcelona la niña Maria de las Mercedes Grás y Tarres.

Leemos en *El Imparcial*:

«Málaga, 16 (10'30 m.).
El Sr. Romero Robledo llegó esta tarde a Bobadilla, siendo recibido en la estación por numerosas comisiones de Málaga y algunos pueblos de la provincia.

Poco después de su llegada salió para Antequera.

Dentro de pocos días vendrá a Málaga y se hospedará en el *chalef* del Limonar, perteneciente al diputado a Cortes Sr. Bergamín.

Dícese que el Sr. Romero Robledo será obsequiado por sus conregionarios con un banquete.

Se habla mucho de intimidad de relaciones entre los conservadores y romeristas malagueños. — *Muñoz Ceisola.*»

Dica El País:

«Varios caracterizados republicanos de dos capitales de Galicia salieron ayer precipitadamente con dirección a Lisboa.»

La última reunion de la academia de Jurisprudencia para discutir la proposición presentada al Congreso por los litigantes de maia fe fue accidentada y violenta. A esto se atribuye la dimisión presentada por el presidente Sr. Diez Macuso.

El jueves próximo volverá a discutirse el mismo asunto en la Academia.

Anteanoche a las doce terminó en el Casino Federal la votación en que los federales de Madrid, por gran mayoría, casi por unanimidad, han acordado el retraimiento en las próximas elecciones municipales.

Los federales de Villanueva y Geltrú presentan la candidatura del Sr. Vallé y Ribot para diputado a Cortes, frente a la del marqués de Marianao.

Ayer mañana a las nueve, y por el correo de Portugal, ha salido la cuadrilla que ha de actuar en Montevideo durante este invierno.

La componen los espadas Luis Mazzantini y Enrique Santos (Tortoso); banderilleros Victoriano Regatero, T. Mazzantini, José Gata, Luis Regatero, Bernardo Hierro y Francisco de Diego (Coruto); picadores Manuel Martínez (Ahujetas), José Bayart (Badila), Cirilo Martín, Manuel Rodríguez (Cantares) y Pedro Ortega; puntillero, El Jaro.

Las secciones del Senado se han reunido ayer tarde a primera hora, nombrando para la comisión que ha de entender en el proyecto de ley de venta de las salinas de Torrevieja a los señores Calleja, Sanz (D. S.) Saavedra Bálgora, duque de la

Victoria, Escoserra, Pozo y Marcoartú.

Además han nombrado las comisiones sobre los proyectos de ley concediendo la construcción de un ferro-carril de San Sebastian a Deva, y otro de vía estrecha desde el barrio de Ugarte, en el término municipal de Baracaldo, al río Galindo, é incluyendo en el plan general de carreteras una de Arquillos a Baños de la Encina.

También han autorizado la lectura de la proposición de ley del señor marqués de Estella modificando el artículo adicional de la ley de reforma de la del estado mayor general del ejército, y de otra del Sr. Bosch y Carbonell incluyendo en el plan de carreteras una de Cambrils a la de Aicoles del Pinar a Tarragona.

En la elección de la comisión primera han triunfado todos los candidatos ministeriales a excepción del Sr. Campomanor que en la séptima sección ha sido vencido por el Sr. Marcoartú.

Este ha manifestado que era partidario de otorgar al gobierno todos los recursos necesarios, pero que en el proyecto de que se trataba hallaba de censurable el que se hacía la venta a perpetuidad, cuando no por esto había de obtener mayor producto que si se hiciera a largo plazo, y que por tanto, esto debía preferirse.

Fue apoyado por el Sr. Hernandez Iglesias y combatido por los Sres. Campomanor y Montojo Rebledo, que defendieron el proyecto del gobierno, quedando el señor Marcoartú triunfante en la votación que tuvo lugar.

El ministro de Gracia y Justicia ha llevado ayer a la firma de S. M. cuatro decretos de indulto de penas leves.

El Sr. Abascal se encuentra algo mejorado de su enfermedad.

Hoy celebra la Iglesia el santo cuyo nombre hicieron célebre tres reinas; que popularizó Hartzenbusch en su hermosa obra *Los amantes de Teruel*, y que llevan en la actualidad augustas princesas y muchas damas de nuestra aristocracia.

Figuran entre las primeras las dos abuelas de nuestro rey, la reina doña Isabel II y la archiduquesa Isabel; la infanta de España que ha sido varias veces princesa de Asturias; la condesa de Paris y una de sus hijas; la emperatriz de Austria y varias archiduquesas; dos princesas del Brasil; una infanta de Portugal, y la reina de Rumania, conocida en el mundo literario por *Carmina Sylva*.

Entre nuestras damas aristocráticas recordamos a las duquesas de Ahumada, Prim, Montezuma, Granada de Ega, Castro-Eriquez y Vergara; las marquesas de las Almenas, Aguilera-Reel, Hoyos, Villamagna, Bedmar, Romero de Tejada, Villamayor, Canillejas y Guardia-Real; las condesas de Via-Manuel, Torre Isabel, Lersundi, Corbul, Superunda, Carlet, Irazo, Caudilla, Carvajal, Niebla, Atarés; las vizcondesas de Gracia-Real y Ros y Bahía-honda; las señoras y señoritas de Cardenas (D. Fernando), Flores-Caldagón, Sines y Saavedra, Pardo y Manuel de Villena, Rivera (D. Bartolomé), Escobedo de Ponte, Parladé, Loring, Rojas (hija de los condes de Montarco), Gil Becerril, Monasterio, La Serna, O'Shea Olea, Ceballos Escalera, Pastor y Polo, Pastor y Laundero, Vargas, Arcos, Prado Alegre, Alpuente, Travesedo, Bascaran, Roma Rattazzi, Yumuri.

Será, pues, hoy día de visitas y de obsequios, y es seguro que en varios aristocráticos salones la concurrencia será muy numerosa.

D. Rafael Gonzalez, Góngora, 3, ha sido curado de un reuma de 27 años, por el tratamiento Alarcon de Marbella, Preciados, 31.

Ayer publica la *Gaceta* la convocatoria para comenzar los ejercicios de oposición a las plazas de aspirantes a la judicatura, a los cuales procederá, cuatro días antes, el sorteo, que se verificará el 2 de diciembre.

Las solicitudes presentadas en el ministerio para tomar parte en las oposiciones, pasan de mil.

La junta calificadora, tal cual ha quedado definitivamente constituida después de los últimos nombramientos, se compone de las siguientes personas:

Presidente, el del Tribunal Supremo.
Vocales: el fiscal del mismo; los magistrados D. Ricardo Gallon y D. Juan Manuel Romero; D. Eduardo Dato é Iradier, en representación del decano del Colegio de abogados de Madrid; los abogados del mismo D. Ramon Garcia Noblejas, don Francisco Durán y Cuervo y D. Eduardo Serrano Fatigati; los catedráticos de la Universidad D. Melchor Salvá y D. Rafael Urefa.

Secretario, D. José María Antequera.
La junta ha acordado que los ejercicios se celebren por las tardes de tres a siete.

La Real Academia de Jurisprudencia celebra sesión pública el día 19 para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Salcedo, sobre «Los partidos políticos en el sistema constitucional», y harán uso de la palabra los señores Vallespinosa y Retortillo.

Ayer tarde a las dos, en la Carrera de San Francisco, ha ocurrido un sangriento drama.
Un tal Victoriano Sanz y Sanz, de 26 años y de oficio zapatero, parece sostenía relaciones desde hace siete años con Mariana Redondo Garcia, de 31 años, soltera, oponiéndose a estos amores un cuñado de la joven, maestro zapatero del taller donde trabajaba el Victoriano.

Con objeto de evitar las entrevistas de los jóvenes, despidió al amante de su casa y colocó en su lugar a otro joven llamado Pedro Martínez, animado del propósito de casar a este con su cuñada. Ayer tarde fue Victoriano a devolver un pañuelo de seda a su novia, encontrándola en la Carrera de San Francisco con su nuevo prometido, el cual hizo movimiento como de sacar un arma, y temiendo Victoriano una agresión, le acometió con una cuchilla de su oficio, asestandole siete puñaladas y apellando después a la fuga.

El agresor fué detenido en la misma Carrera de San Francisco y conducido a la casa de socorro para ser reconocido por el Pedro como autor de sus heridas, y así sucedió en efecto.

El herido pasó en grave estado al hospital, después de haber prestado la correspondiente declaración ante el juzgado de guardia.
El agresor fué conducido a la Cárcel-Modelo.

Del **EXTRANJERO** hemos recibido de la *Agencia Fabra* y de nuestros correspondientes los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS:**

Rio Janeiro, 17 (2'40 t.).
Esta mañana y conforme anunció el telegrama anterior, ha salido para Europa el emperador D. Pedro, acompañado de su familia.

Nueva York, 17.
El gobierno americano, al recibir la noticia relativa a los sucesos de Rio Janeiro, tuvo también informes del representante de los Estados Unidos en Rio Janeiro, en los cuales se asegu-

raba que, en efecto, el ministro de Marina fué herido por las tropas sublevadas.

Toda la prensa americana celebra el triunfo de la revolución del Brasil y la proclamación de la república en aquel país, diciendo que ya no queda ninguna monarquía en América.

Algunos diarios indican que el cambio de cosas ocurridas en el Brasil, puede tener consecuencias muy importantes, no solo para la causa republicana, sino también para la América, cuyas tendencias deben ser según dicen afirmar más y más el principio de Monroe.

Londres, 18.
Todos los periódicos de Londres conceden trascendental importancia a la revolución del Brasil, opinando generalmente que ahora comenzarán los trastornos y las dificultades interiores en aquel país que era modelo de cordura y sensatez.

The Times cree que el resultado final será el desmembramiento del Brasil.
Paris, 18.
Segun un despacho de Lila, ha terminado por completo las huelgas en las minas de Sarcopelle.

Roma, 18.
La prensa católica da cuenta con mucho entusiasmo de la imponente manifestación hecha por la romería francesa que se encuentra actualmente en esta capital, a la cual dispensa Su Santidad la más afectuosa acogida.

El espectáculo ha sido verdaderamente conmovedor é indescriptible las pruebas de amor y de entusiasmo dadas por los peregrinos a Sumo Pontífice.
Se ha celebrado solemnemente la ceremonia de la beatificación del venerable Chanel.
Su Santidad goza de excelente salud.

Paris, 18.
Ha fallecido el Sr. Augusto Havas, director de la agencia de su nombre.
El Sr. Havas ha muerto a una edad avanzada y hace diez años que había dejado por completo la dirección de la agencia que fundó su padre.

Londres, 18.
The Standard publica hoy un despacho de Roma diciendo que es, en efecto, cierto que el Sr. Simmons tiene la misión de negociar el restablecimiento de las relaciones diplomáticas regulares entre el Vaticano é Inglaterra.

Esta noticia ha sido acogida por los católicos con mucha satisfacción.
Londres, 18.

El almirantazgo inglés ha resuelto crear una estación de torpederos en Malta, y el ministro de la Guerra ha dado ya las órdenes para que se aumenten las fortificaciones de aquella isla siendo dotadas con todos los adelantos modernos.

Paris, 18.
El Sr. Castelar ha sido invitado esta mañana a un almuerzo en la embajada de España.
En el tren de esta noche sale el Sr. Castelar para Madrid.

Londres, 18.
The Daily News, hablando de la revolución del Brasil, dice que esta ha sido hecha principalmente por los librepensadores en odio a los católicos.

Añade que los sentimientos religiosos de los condes de Eu, y en particular de la condesa, han sido causa de la animosidad de los librepensadores contra la herencia del trono.
Segun el *Daily Telegraph*, ha ocurrido la revolución militar porque el emperador D. Pedro absorbió por las ciencias y las letras, no manifestaba simpatía alguna por las cosas del ejército.

The Morning Post teme que el Brasil va a ser víctima de continuos desórdenes.
The Standard hace vagas insinuaciones que han llamado la atención.
Dice que la indole de los hechos que ocurrirán puede tal vez obligar a España a Alemania a tomar medidas contra los insurrectos brasileños.

mando al oficial más antiguo y de acudir personalmente al estado mayor para dar cuenta del pillaje de que se le acusaba por la intendencia.
La víspera Platow hizo un reconocimiento con dos regimientos de cosacos y dos escuadrones de husares. Denisow formaba parte de los últimos y dando, como siempre, pruebas indubiables de su valor, llegó hasta la línea de los tiradores enemigos. Una bala francesa le hirió ligeramente en una pierna.
En circunstancias normales no hubiera hecho caso de aquella herida sin importancia y hubiera seguido en el regimiento, pero entonces sirvió a maravilla para desembarazarse de la visita al estado mayor y ser trasladado al hospital.

XVII.

En junio se dió la batalla de Friedland, en la que no tomaron parte los husares de Paulograd y que fué seguida de un armisticio.

Rostow, que no tenía noticia de su amigo, aprovechó la tregua para dirigirse al hospital, y no obstante las indicaciones que al entrar en él le hicieron los médicos del peligro que corría de sucumbir acometido por el tifus que allí reinaba, atravesó tranquilamente las salas hasta llegar a la seccion de oficiales, que estaba compuesta de tres piezas que comunicaban entre sí.
El primero con quien tropezó Rostow fué un hombrecillo delgado con un brazo de menos, un gorro de algodón sobre la cabeza y una pipa en la boca que se paseaba tranquilamente.

El joven trató de recordar dónde había visto a aquel hombre.
—He aquí cómo volvemos a encontrarnos—dijo este,— soy yo, Tuschine, el que os amparó en Schiougriahen. Ahora me falta un pedazo, (y enseñaba el brazo mutilado). ¡Buscáis a Denisow... Es mi compañero... Venid por aquí. Y le condujo a una habitación próxima, donde se oía reír a carcajadas.

Denisow que dormía arrollado por la estruendosa conversación de cuatro ó cinco camaradas fué despertado por Tuschine.
—¡Ola, Rostow, felices días!—dijo con voz tranquila.

Rostow adivinó a través de aquella tranquilidad un fondo indestructible de amargura.
La herida del oficial, no obstante su poca importancia, no estaba curada aun a pesar de su permanencia de seis semanas en el hospital. Su rostro estaba como el de todos los restantes, pálido y enfermizo; pero no era esto lo que había sorprendido desagradablemente a Rostow, sino la sonrisa forzada de su amigo, que no parecía alegrarse de su visita, ni le preguntaba por el regimiento, ni por los últimos sucesos de la guerra.

Hablaron luego del asunto de la intendencia, y enterado de él por su amigo Rostow, exclamó:
—A mi juicio, sólo queda un camino: encomendarse a la clemencia del emperador. Pueden estar seguros de obtenerla.

—Pedir yo una gracia al emperador!—repuso Denisow con voz irridada.—¡Por qué? Si hubiese sido un ladrón, podría reclamar esa gracia; pero no lo soy. ¡Que se me juzgue, no tengo miedo! He servido lealmente al emperador, a la

patria, y no he robado a nadie... Oye lo que le digo en mis cartas.

Y comenzó a leer las que dirigía a la comisión encargada de juzgarle.
—Está muy bien escrito—dijo Tuschine,—pero no es esa la cuestión; es preciso someterse, Denisow. El auditor te ha dicho que se trata de un asunto muy malo.

—Peor para mí—repuso Denisow.
—El auditor os ha preparado una súplica—prosiguió Tuschine.—Firmada y que se la lleve Rostow.

—¡Pero eso es una bajeza!
Rostow participaba de las opiniones de Tuschine, y en fuerza de rogarle consiguieron el uno y el otro que su amigo firmara la carta. Una vez dueño de ella, el primero partió para su regimiento, y previa autorización del coronel, se dirigió a Tolstói, con objeto de entregársela al emperador ruso.

XVIII.

El 28 de julio se efectuó la entrevista de los dos emperadores. Doris había conseguido el indulto de un alto personaje para formar parte de la escolta.

—¡Deseo ver al grande hombre!—dijo hablando de Napoleón, a quien hasta entonces había llamado Bonaparte.

—Bonaparte, queréis decir,—le contestó el general sonriendo.
Doris comprendió que aquel era un modo hábil de ponerle a prueba, y repuso:
—Príncipe, hablo del emperador Napoleón... El general le dió una palmada cariñosa en el hombro.

—Tú irás lejos—exclamó, y le hizo formar parte de los suyos.
De este modo consiguió Doris ser uno de los elegidos que asistieron a la entrevista sobre las márgenes de Niemen. Vió las tiendas y las banderas de los dos soberanos; a Napoleón en la orilla opuesta, paseando enfrente de su guardia, y a Alejandro, pensativo, mientras aguardaba la llegada de su nuevo aliado. Los vió y lo oyó todo, excepción hecha de la conferencia secreta que celebraron los dos emperadores.

Vivía juntamente con otro ayudante, el conde Genlinski, un polaco, educado en Paris, muy rico, partidario entusiasta de los franceses, y cuya tienda fue durante algunos días el punto de reunión para los almuerzos y comidas de los oficiales franceses de la Guardia y del estado mayor ruso.

El 24 de junio el conde Genlinski organizó una cena; un ayudante de Napoleón ocupaba el sitio de honor, y entre otros invitados veíanse muchos oficiales franceses de la Guardia y un mozalvete que pertenecía a una gran familia y era el paje favorito de Napoleón.

Aquella misma noche, Rostow, para no ser reconocido, y en traje de paisano, se dirigió al alojamiento de Doris.

El ejército que acababa de abandonar no estaba hecho aun a las nuevas costumbres establecidas en el campamento de los emperadores. Así es que el joven experimentaba una amarga sorpresa a la vista de los uniformes franceses. Verlos y sentir resucitar el odio contra el enemigo

ra una luz celeste, y los ungüentos caían gota a gota de sus mejillas.

—Eso es una verdadera superchería,—objetó Pedro, que la había escuchado con atención.
—Madre nuestra, ¿qué es lo que dice!—exclamó con terror Pelagucionchka, volviéndose hacia la princesa Maria, como para llamarla en su socorro.

—¡Así es como se engaña al pueblo!—prosiguió Pedro.
—¡Señor, señor!—exclamó la peregrina santiguándose.—¡No repitais eso, por Dios, padre mio! Conozco un general que no cree y que siempre decía: «¡Son los frailes los que os engañan!» Y por decir eso se quedó ciego.» Pero un día durmiendo se le apareció la Virgen de Petchersk y le dijo: «Cree en mí y te curaré.» Entonces rogó que le llevasen ante ella y exclamó: «¡Cúrame, Virgen mia, y te ofrezco el presente que he recibido del czar.» Yo misma he visto la estrella que la Virgen conserva... porque el general fué curado... Es pecado hablar así, y Dios os castigará.

—¿Qué estrella es esa?—preguntó Pedro.
—Es, sin duda, que se ha promovido al grado de general a nuestra Santa Madre la Virgen—dijo el príncipe Andrés sonriendo.

Pelagucionchka palideció y juntó las manos con desesperación.
—¡Gran Dios, qué pecado!... ¡Y tiene un hijo! ¡Que Dios le perdone!

Y después de santiguarse recogió sus harapos para irse.
Estaba próxima a llorar, tenía miedo, y tal vez se avergonzaba de haberse aprovechado de los beneficios de una casa donde se hablaba así.

—¿Qué placer podéis tener en turbarles en su fe?—dijo la princesa Maria.—¡Por qué habeis entrado aquí!

—Princesa, es una broma que he gastado a Pelagucionchka. Os aseguro que no he querido ofenderla.

Pelagucionchka se detuvo con aire incrédulo; pero la sinceridad del arrepentimiento que se leía en las facciones de Pedro y la mirada afectuosa del príncipe Andrés la apaciguaron poco a poco.

XII

Rostow al regresar cumplida su licencia, comprendió por vez primera la fuerza de los lazos que le unía a Denisow y a su regimiento.

A la vista de los primeros husares de Demonsier el Rojo, de los piquetes de caballos alazanes y de Lavrouchka, que gritaba alegremente a su amo: «¡El señor conde ha llegado!» Esperó la misma sensación del que llega a su casa paterna.

Los abrazos fraternales de sus camaradas le hacia el mismo efecto que le habían hecho los de sus padres y hermanos y las mismas lágrimas de alegría anegaba la voz en su garganta.

Después de haberse presentado al jefe del regimiento y de haber recibido las mismas funciones en el escuadrón, sintió al dar sus adiós a la libertad que disfrutaba, esa calma y ese apoyo moral que solo se encuentra en el cumplimiento de un deber que nos es grato.
Y en el cabo el regimiento había llegado

ser para él una segunda familia. Allí no había aquella batalla que le llevaba a errores lamentables, no estaba allí Sonia, con la que no había sido o no explicarse; allí no había posibilidad de correr a veinte sitios a la vez, ni se encontraba fuerte aquellas veinticuatro horas mortales rodeado las más de las veces de gentes indiferentes y de peligros como la terrible pérdida al juego a que le había arrastrado Dolgouh.

Allí todo era claro y preciso. El mundo entero estaba dividido por él en dos partes completamente iguales: la una *nuestro* regimiento de Paulograd, la otra todo aquello que no le preocupaba gran cosa.

Todo allí era conocido: se sabía quién era el subteniente, quién el capitán y quién el corneta; había crédito en la cantina y se tomaba la paga cada tres meses. Por lo tanto no había nada que elegir ni nada que cambiar: todo se limitaba a conducirse bien y a cumplir con la mayor escrupulosidad toda orden recibida.

Vuelto al yugo y a los hábitos de la vida militar, era tan feliz como lo es el hombre fatigado que encuentra un lugar en que reposar.

Aquella existencia le era tanto más agradable cuanto que había jurado, después de su pérdida al juego (acción que se seguía reprochándole a pesar del perdón de sus padres) no volver a jugar y reparar su falta siendo un cumplido oficial y un hombre honrado, cosa mucho más fácil de realizar en el regimiento que en la sociedad.

Es más, se había prometido reintegrar en cinco años a sus padres de la suma que le había dado y por ello necesitaba no gastar más que dos mil rublos de los diez mil que le correspondían como paga.

XIII.

Después de muchas retiradas, de diversas marchas y de varios combates en Poutoussk y Prussisch-Lyan, nuestro ejército se había concentrado al fin en Bartenstein, donde se esperaba la llegada del emperador para comenzar la campaña.

El regimiento de Paulograd, que había tomado parte en la de 1805 y venia sólo a reunirse con el ejército activo después de haber completado sus cuadros en Rusia, no había tomado parte en aquellos primeros encuentros. Desde su llegada se unió al destacamento de Platow independiente del resto del ejército.

Los husares habían tenido en más de una ocasión algunas escaramuzas con el enemigo y hasta habían hecho una vez prisioneros a poderocosa del equipaje del general Ordino; pero el mes de abril se pasó vivagando en las montañas de una aldea alemana arruinada y desierta.

El desierto helado hacía frío y mal tiempo; los bosques crecían y los caminos impracticables detentaban la distribución de los forrajes para los caballos y de los víveres para los soldados. Estos últimos se lanzaban a las poblaciones abandonadas en busca de algunas legumbres.

Esto no quedaba nada. Los habitantes habían huido y los pocos rezagados, a tal grado de miseria

Añade que la numerosa colonia alemana en el Brasil solicitará tal vez la intervención del príncipe de Bismarck bajo una forma cualquiera.

The Times, fundándose en la gran extensión del territorio y los antagonismos que existen entre varias provincias, teme que el resultado de la revolución sea la formación de varios Estados autónomos e independientes. Teme también que se trate de restablecer la esclavitud en alguno de ellos.

PARIS, 18.

Según en grande escala la exportación de trigo del mar Negro. Han pasado los Dardanelos 20 buques con cargamento de dicho artículo. Ninguno va destinado a España y hay tres para Gibraltar. Há tiempo que esto viene llamando la atención.

PARIS, 18.

Los sucesos del Brasil han ejercido mucha influencia en algunos valores de nuestra Bolsa. El Banco Imperial del Brasil, que había bajado hace pocos días hasta 42, ha bajado a 78.

El exterior español se ha resentido también perdiendo algunos céntimos.

Algunos periódicos revelan cierto pesimismo sobre las consecuencias de la revolución. Se supone también que esta pueda tener resonancia en Portugal, aunque por ahora ningún hecho justifica dichos temores.

RIO JANEIRO, 13.

El ministro de Hacienda del gobierno provisional de la república ha confirmado al presidente del Banco Nacional (asi se llamará en lo sucesivo el Banco Imperial), que todos los compromisos contraídos por la anterior situación serán respetados y ejecutados por el nuevo gobierno.

Convocados por el señor alcalde, se han reunido ayer en el Ayuntamiento 18 ó 20 de los principales abastecedores de carnes. Hizoles presente el Sr. Mellado la desproporción entre el valor de las reses y el precio de los kilos al por menor, y díjoles que estaba dispuesto a atender á las reclamaciones convenientes al gremio con tal que bajaran los tipos exagerados que ahora han señalado.

Los abastecedores replicaron que el precio del ganado había subido y que no sin sacrificio habían podido hasta ahora sostener los precios; que las pérdidas eran tales, que probablemente tendrían que hacer una nueva subida para vivir. Afirieron que la carne cara era la vendida á las personas pudientes, porque los pobres la podían adquirir á 80 céntimos. Se quejaron de los ataques de la prensa y de los derechos de consumo y del Matedero.

El alcalde insistió en rogáries que accedieran á lo que todo el pueblo de Madrid reclama y á las excitaciones de la prensa, advirtiéndoles que desea la baja, sin lastimar los intereses del gremio; pero que si se empeñan en contrarrestar las justas aspiraciones de todas las clases sociales de la capital, se verá obligado á adoptar medidas muy energías y radicales; con lo cual terminó la conferencia, dejándoles plazo para que resolvieran.

El Sr. Mellado celebró una larga entrevista ayer en su despacho con el señor duque de Veragua a propósito de la cuestión del precio de la carne. La conferencia fué larga y quizá de buenos resultados.

El duque de Veragua ha citado para el jueves á la Junta de ganaderos, de la que es presidente.

También ha celebrado una larga conferencia el alcalde con el señor conde de Morphi, hablando, según creemos, de algunos medios para evitar ó atenuar la cuestión de subsistencias.

TRIBUNALES.

Se ha desestimado, con las costas el último recurso de suplica de la acción popular.

El procurador Sr. Martín Rey ha devuelto ayer la causa de la calle de Puencarral, dándose por instruido en los recursos formulados.

En un otroí hace constar que, aunque se encuentra de acuerdo con las manifestaciones de la defensa del Sr. Millán Astray, respecto de la falta de personalidad de la acción popular para intervenir en el proceso, no tiene por su

parte inconveniente en esta intervención siempre que se refiera únicamente á las responsabilidades en que ha incurrido ó pueda incurrir la acción popular.

Ayer se ha suspendido el juicio por jurados en la causa seguida contra Pablo Zollo Martín Saz por homicidio.

La causa de esta suspensión ha sido la de no haberse reunido los 18 jurados que como mínimo exige la ley para verificar el sorteo, reuniéndose solo 25 y esto después de haberse enviado por la secretaría volantes recordatorios de la citación.

Ante la sección cuarta de la Sala de lo criminal se ha celebrado ayer la vista de la causa contra Vicente García Millán por falsedad de un certificado de libertad de quintas que hubo de presentar al engancharse como voluntario para servir en el ejército de Ultramar, donde ha estado dos años en el benemérito cuerpo de la guardia civil.

El fiscal Sr. Cortinas ha pretendido se imponga al Vicente la pena de ocho años y un día de presidio mayor y multa de 500 pesetas.

El letrado defensor Sr. Esteban y Contreras ha sostenido en su informe, la irresponsabilidad de su defendido, puesto que la falsificación debió cometerse por la persona que en esta corte, estuvo encargada por la empresa rectora de voluntarios para Ultramar, de presentar en el Banderín de Enganches el voluntario y los documentos necesarios para que el enganche tenga lugar.

NOTICIAS DEL TEATRO REAL.

La segunda adición de la ópera Gioconda, verificada anteañoche, alcanza, si cabe, mejor interpretación que la primera noche.

La señorita Stahl dijo las frases del dueto con Gioconda tal como el público lo desea, aunque no está escrito así, dándonos á conocer sus grandes dotes y su talento artístico. Se repitió el dueto entre grandes aplausos, y tanto la señorita Stahl como la Sra. Kupper, recibieron una ovación.

—Hoy se cantará La Hebra por primera vez en esta temporada, tomando parte las señoras Archel y Moralli y los Sres. Moretti, Ghilardini y Navarri.

—Mañana tercera adición de Gioconda.

—El jueves, para el turno primero, segunda adición de Los pescadores de perlas, por el eminente Gayarre y la Sra. Stromfeld.

La administración central de arbitrios, rentas y consumos del Ayuntamiento, se ha trasladado á la tercera casa Consistorial.

Ayer tarde se ha reunido en el Ayuntamiento las comisiones de hacienda y beneficencia, con objeto de informar al Ayuntamiento respecto de la necesidad de entablar la vía contenciosa contra una real orden expedida por el ministerio de la Gobernación.

DE SOCIEDAD.

Hoy por la tarde, como de costumbre, recibirán la visita de sus amigos los señores de Bayo, que con tantas y mercedias simpatías cuentan en el gran mundo.

Salió para Italia el señor conde de Tornelli, que en el poco tiempo que desempeñó en esta corte el alto cargo de embajador de Italia, tanto él como su señora y su interesante sobrina, supieron captarse el aprecio de lo más selecto de la sociedad madrileña que concurrió á sus recepciones.

Los condes de Tornelli y su sobrina dejan un grato recuerdo de ellos y de sus salones en cuantas personas tuvieron el gusto de tratarlos.

Se encuentran actualmente en esta corte, en uso de licencia, los ministros de España cerca del Brasil y de Portugal, señores Delavay y Mendez Vigo.

Continúa desgraciadamente en el mismo estado de gravedad, en Barcelona, el señor marqués de Monistrol, conde de Sástago.

Deseamos el pronto alivio de tan distinguido caballero, tan apreciado en esta corte.

En el correo de Asturias ha llegado ayer el señor marqués de Casa-Irujo.

En el teatro de la Alhambra se estrenará pronto un juguete cómico lírico en un acto y tres cuadros, que con el título de Sin permiso, ha escrito un distinguido periodista.

—La empresa del teatro circo de Price está de enhorabuena, pues la zarzuela estrenada el viernes, Ki ki ni ki, es cada vez más aplaudida.

El domingo, con un lleno completo, el público no cesa de aplaudir, haciendo repetir varios números de música. El vestuario y decoraciones son del mejor gusto.

Esta zarzuela ha de dar grandes entradas al afortunado coliseo.

La Diputación provincial de Madrid no celebró ayer tarde su sesión anunciada por falta de número.

En la de hoy se discutirá el dictamen de la comisión de beneficencia sobre el expediente de arrendamiento de la Plaza de Toros.

De PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Valencia, 18 (8'30 m.).

En las secciones de Torrente han triunfado todos los interventores del candidato Sr. Testor.—Calvo.

Gerona, 18 (10'30 m.).

Ha fallecido repentinamente el expedito don Cortés y ex-gobernador don Domingo Puigoriol, jefe del partido posibilista de esta provincia.—Fernandez-Irujo, 18 (7'40 m.).

En el expreso de hoy y procedente de Biarritz ha salido con dirección á Madrid el señor duque de Híjar.

Hay noticias de haber llegado á Zaragoza la señora del gobernador de esta provincia Sr. Barriovero, llamada á dicha capital por la enfermedad que aqueja á su hijo.—Cordoba.

Barcelona, 18 (10'40 m.).

Numerosos grupos contemplan en el paseo de Gracia las humeantes ruinas del teatro Español incendiado esta madrugada. Todo el teatro se halla reducido á escombros y cenizas. Atribyese el siniestro á un escape de gas ó una chispa de bengala.

Los edificios inmediatos al escenario han sufrido desperfectos y corrido gran riesgo. Del teatro solo se han salvado algunos efectos del guardarropa. Por fortuna no hay desgracias personales que lamentar.

Aun funciona una brigada de bomberos apagando los restos del incendio y las chispas que saltan de los humeantes escombros.

El teatro había sido restaurado recientemente y estaba asegurado por cuatro compañías.

El fuego se inició en el escenario y los bomberos trabajaron esforzadamente para localizarlo y que no se propagara á las casas de la calle de Clorís. Las autoridades todas acudieron oportunamente. Las pérdidas se calculan en 80000 duros, siendo su propietario D. Antonio Cavanellas, muy conocido en Madrid.—Mancheta.

Barcelona, 18 (12 t.).

Un alambre conductor de luz eléctrica se ha hundido en la cañería de gas del Ayuntamiento, incendiando unos tapices de esta dependencia. El fuego fué inmediatamente sofocado.

Ha llegado el archiduque Alberto, con el título de conde de Triedreck: las autoridades le han presentado sus respetos en su hotel.—Mescas.

Barcelona, 18 (12 t.).

El teatro Español ha desaparecido víctima de un incendio, sufriendo también bastante las demás casas de la manzana. Anoche se había representado en él la obra de espectáculo Colon, creyéndose que alguna chispa ó bengala de la apoteosis iniciaría el fuego, que no se advirtió hasta brotar las llamas. En el teatro dormía solo el conserje.

Siguen trabajando las bombas para extinguir los restos del incendio y refrescar las casas inmediatas.—Mescas.

La SESION DEL CONGRESO de ayer 18 se abrió á las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Alonso Martínez.

El señor marqués de POZO RUBIO preguntó en qué consistía el retraso en la discusión de los presupuestos presentados á la Cámara, á pesar de los ofrecimientos del gobierno. El ministro de ESTADO demostró que no

era responsable el gobierno, sino la comisión de presupuestos.

El duque de ALMODÓVAR, como vicepresidente de la misma, reseñó los trabajos de esta y los dictámenes que tiene despachados para demostrar que la comisión no puede ser acusada de pereza.

El Sr. ALIX hizo constar que el no haberse presentado todos los dictámenes por la comisión de presupuestos, consiste en dificultades surgidas en los ministerios de Fomento y de Marina respecto de las escedencias y otras economías. Afirma que el gobierno ha presentado un presupuesto de broma.

El ministro de ESTADO protestó de esta calificación, que de ningún modo puede justificarse en su concepto.

El Sr. ALIX retiró la palabra broma y dijo que lo sucedido con el presupuesto de Marina merece una calificación más grave. Anunció una interpelación.

El Sr. LAVIÑA, como individuo de la sub-comisión de Fomento, afirmó que está, á pesar de estar compuesta de escedentes, ni ha tratado para nada de las escedencias, ni ha suscitado dificultades de ningún género.

El Sr. CÁÑELLAS dijo que si los diputados como en otros países asistieran á la comisión de presupuestos estarían mejor enterados.

Los Sres. Barvila, Laá, Gutierrez de la Vega, Cuartero, Baselga, Pedregal, Isasa, Pons, Cañellas y Casolla, hicieron preguntas y ruegos de escaso interés.

Entrándose en el orden del día, continuó el debate sobre la interpelación del general Casolla.

El general LOPEZ DOMÍNGUEZ renunció á la palabra para que pudiera continuar el debate del sufragio.

Con este motivo se reanuda la discusión del proyecto de ley reformando la electoral.

El Sr. FIDELAS dijo que no se hallasen en el banco azul ni el jefe del gobierno ni el ministro de la Gobernación, discutiéndose el sufragio universal, conceptuando que esto significaba que el gobierno no tiene el sufragio como principio, sino como expediente.

Añadió que el sufragio universal murió cuando fué arrojado de la presidencia de la Cámara el Sr. Martos, representante y jefe de la democracia en el partido liberal. (El Sr. Martos: No me duele ese abandono.)

También dijo que el proyecto no responde á nada y no es más que el expediente para dar cumplimiento á ciertos compromisos.

Acusó al gobierno de no tener sistema, de no tener principios, y que su política consiste en sostenerse en el poder por un sistema de anti-bologías.

En su concepto no es el sufragio universal propio del Sr. Sagasta, porque no es su principio ni lo es de su partido, y que no se ha aceptado la transacción que aconsejan la historia y las circunstancias y solo se trae un proyecto que es la consagración de la brutalidad del número, que lleva consigo la destrucción de la monarquía, que entraña el falseamiento del sistema parlamentario y representativo, y que es el entregue de la sociedad española á la república.

Sostuvo y demostró que en derecho político la forma de gobierno es sustancial, y que la monarquía española asociada á todas las glorias de la nación representa el pasado, el presente y el porvenir de nuestro país.

Recordó que el Sr. Castelar ha declarado repetidas veces que la monarquía era incompatible con el sufragio universal.

Aseguró que ese sufragio de la brutalidad del número enviará á las Cortes los representantes de los partidos más irreconciliables y feroces, y sino—dijo—haced un sufragio de veras y veréis que no viene al Congreso ninguno de la fusión ni de los conservadores, sino que los carlistas enviarán á los amigos del padre Gago y los republicanos al Chato. (Grandes risas.)

¿Qué, os reís? Pues en unas elecciones municipales de Madrid fué derrotado el Sr. Cala y renunció el Chato, porque éste era el ídolo del sufragio universal.

No es posible que un gobierno oloque á la nación en el dilema de escoger entre su conservación y su ruina, porque esto después de todo, no es más que entregar el Estado á un dictador á un sable que represente la salud de la patria como el sable del general Pavia.

Aseguro que hoy la Internacional y las sociedades obreras, para imponerse no acuden ya á las huelgas y las barricadas, en donde tropiezan con los fusiles de repetición, sino al sufragio universal, que es la bracha por donde pueden dar el asalto á los poderes públicos y trastornar los Estados, pues respetándose la voluntad de los más, como se propone el proyecto del gobierno, el sufragio universal es un arma formidable que va á esgrimirse y todo lo ha de destruir.

De la brutalidad del número no puede surgir

más que el cesarismo, el clasico sistema de los tiranos, pues el César no era de derecho divino, sino producto de la soberanía nacional, del sufragio universal, porque las democracias, por ley de naturaleza, es imposible que gobiernen, y tiene siempre necesidad de delegar su poder en algún dictador ó tirano.

Y por qué se pretende todo esto? Para acallar á los republicanos? Pues no lo conseguireis, porque seguirán diciendo que les dáis un sufragio universal deshonrado, que la soberanía nacional se halla detenida, y por esto jamás se acallarán, ni con ese proyecto contentará á nadie.

El Sr. GONZÁLEZ (D. Alfonso), de la comisión, comenzó á última hora á defender el dictamen, contestando al Sr. Pidal.

La sesión se levantó á las siete y cuarto.

La SESION DEL SENADO del día 18 de noviembre se abrió á las tres y veinte minutos, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

Reinaba en la Cámara gran animación. La concurrencia era muy numerosa en el salon y en las tribunas al aprobarse el acta.

Prestaron juramento los señores Angulo y Balaguer.

El Sr. TORRE VILLANUEVA rogó al ministro de Hacienda que enviase á la Cámara una relación del personal que haya prestado sufragio en la administración central de su departamento.

El Sr. ROMERO GIRON hizo constar que en días anteriores no formuló censura alguna contra la Audiencia territorial de Barcelona por abusos electorales.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA lo reconoció así.

El señor conde de CANGA ARGUELLES preguntó al señor ministro de Gracia y Justicia si conocía al detalle lo ocurrido en el juicio de jurado que acaba de celebrarse con motivo de la denuncia de un periódico que tiene mucha circulación y se distingue por sus ataques á la religión.

Levó parte del artículo denunciado en el que se dice á una madre que sus hijas podían hablar á través de la regilla de un confesionario unos ojos libidinosos y unos oídos groseros.—(Risas. Rumores)

El orador protestó de que unas frases de esta índole fuesen acogidas con risas.

(El Sr. Fuemmayor: ¿Para qué lee esas cosas su señoría?)

El Sr. CANGA ARGUELLES: Las leo porque aquí debe hacerse para corregir estos desmanes y poner el oportuno remedio.

Como el veredicto del jurado fué absolutorio para el periódico, dijo el orador que el jurado da menos garantía á la religión que los tribunales de derecho y que el Código penal no está en armonía con la Constitución.

Añadió que al telegrama que anunció hace poco la caída de un imperio para convertirse en república, podía corresponder pronto otro análogo de España si á estos males no se pone remedio (No, no. Rumores).

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA protestó contra las últimas frases del orador y afirmó que el Código penal ampara los intereses fundamentales del país.

Reconoció que el ministerio fiscal podría tal vez haber más de lo que en el caso citado había hecho; pero que el hecho en cuestión fuere tan extraordinario que constituya un ataque contra la institución del jurado en general y asintió á que sería conveniente modificar el Código penal en el sentido que desea el señor conde de Canga Arguelles.

El señor conde de CANGA ARGUELLES se lamentó del desacuerdo en que el señor ministro se hallaba con su antecesor el Sr. Alonso Martínez y apeló al testimonio del señor obispo de Salamanca para saber si las instituciones sociales y especialmente la religión, estaban suficientemente garantidas con el actual Código penal. (El señor obispo de Salamanca pidió la palabra.)

Manifestó que las deficiencias del Código son naturales porque se hizo en 1870 á raíz de la Constitución del 69 que consagró el principio de la libertad de cultos.

Advirtió que circula á diario el periódico en cuestión con un lema en que se desea hundir los tronos. Tolerando esas cosas, dijo, pueda anochecer en España la monarquía y amanecer la república.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA contestó que el sentimiento monárquico está tan arraigado en el país, que no tiene el lema la importancia que le reconocía el señor conde de Canga Arguelles.

Añadió que trece años transcurridos desde la Constitución del 75 sin llevarse á cabo la reforma del Código, demuestran que no es tan urgente como aseguraba S. S.

El señor FUENMAYOR se mostró de acuerdo con el señor ministro de Gracia y Justicia.

ellos lejos de quitarles lo poco que los queban, partían con ellos sus escasas provisiones.

El regimiento había perdido solo dos hombres en los últimos encuentros; pero las enfermedades y el hambre le había reducido á la mitad. La mortalidad era tal en los hospitales, que el soldado extenuado por la fiebre resultado de la mala alimentación, prefería seguir en el servicio arrastrando por el lodo sus pies hinchados, antes que entrar en el hospital.

Los primeros días de primavera los soldados buscaban en la tierra cierta planta parecida al espárrago y que no se sabe por qué llamaban kraiz dulce; pues por el contrario tenía un sabor amargo muy pronunciado. Se les veía buscarla por todas partes, desenterrarla y comerla con gran avidéz, á pesar de la prohibición que se les había hecho.

Una nueva enfermedad, la tumefacción de los pies, de las manos y de la cara, considerada por los médicos como resultado del empleo de aquella planta nociva, hizo entre ellos numerosas víctimas, y sin embargo, el escuadrón de Denisow se alimentaba casi exclusivamente de aquella planta. Hacía quince días que no recibían más que su reducidísima ración de galleta, pues las patatas que se les habían mandado en el último envío estaban heladas y podridas.

Los caballos, cuya estenuación era espantosa, sólo se alimentaban de las pajas que habían servido de techumbre á las chozas y mostraban el pelo de invierno erizado y repugnante.

A pesar de todos aquellas miserias oficiales y soldados hacían la vida de siempre. Pálidos, con el rostro inflamado y con los uniformes hechos verdaderos harapos, formaban como de costumbre, iban al forraje, limpiaban sus fornituras, asistían á los irrisorios ranchos y hasta encontraban bromas para su hambre.

En los momentos de descanso encendía los fuegos, calentaban en ellos sus cuerpos medio desnudos y asaban allí pasteles podridos mientras se contaban historias guerreras.

Los oficiales vivían reunidos en grupos de tres y cuatro, y mientras los de más edad administraban la paja y las patatas (el dinero abundaba, por más que no hubiera que comer), los más jóvenes se pasaban el tiempo jugando á las cartas ó á otros juegos más inocentes.

Se hablaba en general poco de asuntos, sobre todo porque se adivinaba que era poco bueno lo que había que contar.

XIV.

Rostow vivía con Denisow y el primero comprendía que aunque su compañero rehuyera toda ocasión de hablarle de su familia, sus desgracias, amor con Natalia seguían recordándole, lo cual contribuía no poco á que su amistad fuese cada día más viva.

Denisow esperaba lo más de tarde en tarde que podía á su amigo al peligro y le acogía con nuestras inequívocas de júbilo cuando le veía volver sano y salvo.

En uno de los reconocimientos á que Rostow había sido enviado en busca de viveres, apareció en un poblado vecino un viejo polaco con un hijo que parecía un niño. Medio desnudo y medio muertos de hambre y de frío, no tenían

medio alguno de ir á buscar á otra parte una existencia menos penosa.

Rostow los llevó al vivac, les instaló en su morada y les socorrió algún tiempo, hasta que el viejo hubo recobrado en parte la salud.

Un camarada que se lamentaba de la carencia de mujeres, aseguró un día, viendo que Rostow era el más astuto de todos y que había sabido arreglárselas para trabajar conocimiento con la joven y linda polaca que había salvado.

Vivamente indignado con aquella suposición, solo respondió al oficial con tal diluvio de injurias, que Denisow se vió en grave aprieto para impedir un lance.

Cuando el oficial salió, Denisow mismo, que ignoraba la naturaleza de las relaciones de su amigo con la polaca, le reprochó su acaloramiento.

—¿Como quieres que obre de otro modo?—Le dijo.—La miro como una hermana y es imposible decirle hasta qué punto me han herido sus palabras. Es como si á tí...

Denisow comprendió, y dándole una palmada amistosa en el hombro se puso á recorrer la estancia á largos pasos, signo en él de una profunda emoción.

—¿Que diablo de raza la de estos Rostow!—murmuró.

Nicolás vió brillar una lágrima en los ojos de su amigo.

XV.

En el mes de abril, las tropas recibieron con una alegría fácil de comprender, la noticia de la llegada del emperador. Pero el regimiento de Peolograd, situado muy lejos de la vanguardia, ocupaba el lugar de Bastenstani, y por ello Rostow se vió privado del placer de figurar en la servidumbre imperial.

Denisow y él estaban alojados en una cueva abierta en el flanco de una colina por sus soldados, cubierta de yerba y de ramas, según la costumbre recientemente introducida, y en ella encontraba una relativa comodidad, pues en un hueco que Denisow había ennoblecido con el pomposo título de salon, hasta se colocaba una placa de metal sobre la que ardía un buen fuego.

Rostow, que entraba un día, terminado ya su servicio, mojado y transido de una noche á la intemperie, hizo reavivar la lumbre, cambió de uniforme, se tomó un par de tazas de té y se tendió en su lecho para pensar con más comodidad en el ascenso que iba á recibir en recompensa del último reconocimiento que había practicado.

De pronto oyó la voz irritada de su amigo, y para ver lo que pasaba se asomó á la ventana desde la que reconocía al sargento Topchanko.

—Tengo dicho que nadie coma de esa ensalada raiz—gritaba Denisow—y sin embargo, he visto á un soldado que llevaba gran cantidad de ella.

—Dispense vuestra nobleza, yo también he dado órdenes severas y no se me eschecha.

Rostow volvió á acostarse con satisfacción, murmurando:

—Yo ya he cumplido con mi deber; ahora que otro se ocupe del suyo.

—¿A caballo el segundo pelotón!—ordenó Denisow alejándose.

—¿Dónde irán?—se preguntó Rostow.

Cinco minutos más tarde su camarada entró, y con las botas llenas de barro se arrojó en el lecho, se fumó una pipa con aire de mal humor y volviéndose á cenir el sable salió de nuevo.

—¿Adónde vais?—le preguntó Rostow.

—Pero el otro, sin hacerle caso, salió murmurando entre dientes:

—¿Que Dios y el emperador me juzguen!

Rostow sintió el ruido de los cascos de los caballos en el lodo y se durmió tranquilamente, sin inquietarse gran cosa por la marcha de Denisow.

Cuando se despertó por la tarde, le causó no poca extrañeza saber que su amigo no había vuelto aún.

El tiempo estaba hermoso: dos oficiales y un junker jugaban á svaika y él se incorporó á ellos.

La partida tomaba algun interés, cuando de pronto vieron llegar unas carretas escoltadas por una docena de husares.

Cuando llegaron al piquete se vieron rodeados por sus camaradas.

—¡Viveis!—dijo Rostow.—Y Denisow que se lamentaba!

—Buena fiesta para los soldados!—añadieron los oficiales.

Denisow apareció el último, acompañado de dos oficiales de infantería. Los tres hablaban con vivacidad.

—Os advierto, capitán,—exclamó uno de ellos, pequeño, flaco y muy irritado.

—Y yo os advierto que no devuelvo nada!

—Respondereis de ello, capitán!—Esto es un verdadero pillaje! Si damos en apresaros nuestros propios convoyes, no sé qué sucederá!—Nuestros soldados no han comido hace dos días!

—Y los míos hace dos semanas.

—Es un acto de bandadaje y dareis cuenta de él!—replicó el oficial de infantería alzando la voz.

—¡Dejadme en paz!—gritó Denisow, perdiendo súbitamente la calma.—Yo sé quien responde, y no vos!—¡Que me estais ya calentando la cabeza!... Cuidad de vos, ¡y en marcha!

—¡Está bien!—repuso el oficialillo sin moverse.

—¡Id al diablo!—rugió Denisow, y cogiendo al caballo de su antagonista por el bocado le hizo girar sobre las pat

El señor obispo de SALAMANCA hizo notar el desacuerdo del Código con el art. 110 de la Constitución...

Con su gran talento, con la línea de su ingenio, dijo, procurará el ministro de Gracia y Justicia en sus horas de estudio...

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA contestó que el mal no se remedia con algunas sanciones penales más...

El Sr. Cárdenas (D. Francisco) recordó que en la ley especial de imprenta se lo tiene como delictos y se penaron todos los ataques contra la religión...

El Sr. Montero Ríos se mostró completamente ageno a la cuestión que se debatía, y halló injustificada la alusión que le dirigió el Sr. marqués de Sardoal.

S. S., dijo, me aludí recordando mis antecedentes políticos como más convenía a su propósito. Mi historia como hombre político la dejo al juicio del país...

El Sr. marqués de SARDOAL comentó los antecedentes políticos del Sr. Montero Ríos, hallando motivo de censuras en la firma del manifiesto de abril con los federales...

Comentó también con frase dura el discurso del Sr. Montero Ríos en que habló de la partida de la porra, de la trasferencia de los dos millones y de la causa de Monasterio...

El Sr. Romero Giron pidió la palabra. Haciéndose eco de rumores públicos, dijo que al ocupar el Sr. Montero Ríos la presidencia del Supremo de Justicia se creyó en la necesidad de despedirse de sus clientes...

El Sr. marqués de SARDOAL. Me alegro mucho, porque así he dado a S. S. ocasión de desmentir esos rumores. Acentuó sus tonos agresivos cuando el señor Montero Ríos, y aludía a la causa de la calle de Fuencarral...

El orador, después de un largo diálogo con el señor presidente de la Cámara, mantenido en defensa de su derecho, cedió al fin, y se sentó.

El Sr. MONTERO RÍOS contestó que juró la monarquía de D. Amadeo de Saboya y estuvo a punto de llevar luto cuando éste rey abandonó España.

Declaró haber padecido el error de creer que la dinastía de Borbon era incompatible con los derechos y libertad del pueblo español...

Leyó el discurso pronunciado en el Congreso, en el cual nada se habla de las tres vergüenzas; como que al ir al Supremo creyó su bufete, como lo hacen los señores honrados...

El Sr. marqués de SARDOAL explicó su ausencia del salón mientras rectificó el señor Montero Ríos.

El Sr. ROMERO GIRON intervino para alusiones, defendiendo su gestión en el ministerio de Gracia y Justicia.

poder cuando corona su obra y realiza todo su programa, discutiendo el sufragio?

El Sr. ELDUAYEN: ¿Cuáles fueran? El señor presidente del CONSEJO: Tal vez fuera su señoría uno de los despendidos, grandes ríasas. El Sr. Elduayen protestó diciendo que jamás había dejado de estar al lado de su jefe...

El partido liberal no ha fracasado. Ha creado un estado de derecho, ha levantado el crédito público y no tiene en el exterior ni en el interior ninguna cuestión que no sea propia de la marcha normal de todo gobierno.

Hallándose en periodo electoral, no pueden ser trasladados ni removidos los funcionarios públicos hasta que se verifique la proclamación de los concejales electos.

La proclamación de los interventores para las elecciones municipales, tendrá lugar el 20 del corriente; la elección de concejales se verificará el domingo 1.º de diciembre próximo...

Hoy martes, a las cuatro de la tarde, dará la primera conferencia del presente curso en el salón de grados de la facultad de Medicina, el presidente del Ateneo Antropológico, doctor D. Fernando Galatraveo...

Los telegramas oficiales confirman la salida de D. Pedro II y de toda la familia imperial del Brasil anteayer a las tres de la madrugada, en el vapor Alagras y con rumbo a Europa.

El ministro del Brasil en esta corte el distinguido diplomático y querido amigo nuestro Sr. Sergis de Oliveira, tan apreciado y conocido en los círculos aristocráticos...

Noticias de origen oficial aseguran que anteaer a la salida del vapor Alagras de Rio Janeiro conduciendo a bordo a don Pedro II y a la familia imperial reinaba tranquilidad en el Brasil.

El nuevo ministro de Negocios extranjeros del Brasil, está considerado como el más eminente de los periodistas brasileños y dirige O Paiz, el diario más importante de Rio-Janeiro.

El referido ministro es muy amante de España, y en prueba de ello podemos asegurar que fué el alma de la suscripción iniciada en el Brasil a favor de los damnificados por los terremotos de Andalucía.

Todos los ministros que forman el nuevo gobierno del Brasil son personas consideradas, de mucha respetabilidad, de orden y de arraigadas convicciones republicanas...

La primera mitad de la sesión de ayer del Congreso ha pasado en preguntas y contestaciones sobre los presupuestos y los dictámenes de las comisiones...

Los amigos del Sr. Castelar esperan de hoy a mañana el regreso del eminente orador a Madrid. El Sr. Castelar tomará parte en la discusión de la totalidad del proyecto de ley sobre el sufragio universal...

Los amigos del Sr. Martos piensan promover un debate sobre la suspensión del Ayuntamiento de Huesca.

El Sr. Romero Robledo ha sentido un rápido alivio en su salud, según telegramas recibidos ayer de Antequera.

oratorios y sus eufísticas ironías han conquistado pronto y constantemente la atención de la Cámara, bastante concurrida, y la de las tribunas, completamente llenas.

Todo se ha dicho en los años que viene discutiéndose sobre el sufragio universal; así es que el recuerdo de argumentos ya conocidos no daban gran novedad al asunto...

En vista del gran número de amigos y parientes que diariamente se acercan a la casa del señor marqués de Monistrol, a preguntar por el curso de la dolencia grave que está sufriendo en Barcelona, se ha determinado poner lista y el parte que diariamente se recibe, en su casa de Madrid, Luna, 11.

La sesión del Senado ha respondido al interés que habían despertado los anuncios de la misma, y con más puntualidad que en ningún otro día han concurrido a la Cámara gran número de senadores y diputados...

El señor conde Canga-Argüelles provocó un incidente con la excitación que dirigió al ministro de Gracia y Justicia para que corrigiese los ataques de algunos periódicos avanzados contra la religión...

El ministro de Gracia y Justicia protestó con elocuencia y energía contra estas hipótesis, asegurando que las instituciones estaban garantidas como lo estaba la religión por el Código.

Intervino el señor obispo de Salamanca para censurar igualmente a los periódicos avanzados que a los conservadores, con lo cual resultó que el incidente, lejos de ser contrario al gobierno, le fué favorable.

Pronunció un breve discurso el Sr. Cárdenas para recordar que el partido conservador había garantizado siempre todos los altos intereses sociales; y puso término al largo incidente la brillante palabra del Sr. Canalejas...

La rectificación del señor marqués de Sardoal ha sido más dura y más violenta y agresiva que su discurso; casi una constante diatriba contra el Sr. Montero Ríos, cuya vida pública ha examinado, tachándole de inconsecuente...

En la rectificación ha estado también este aún más afortunado y elocuente que en su discurso, desvaneciendo los cargos personales que le había dirigido el marqués de Sardoal...

La intervención del Sr. Romero Giron se ha limitado a defender su gestión en el ministerio de Gracia y Justicia.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA. La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando registradores de la Propiedad de Lora del Río a D. Nicolás Israel y España; de Granada a D. Miguel Fernández Noelete; de Santa María de Oteciñena, a D. Juan José Manso y Rozas, y de Orceira, a D. Domingo Guillen y Oesta.

ULTRAMAR.—Real orden admitiendo el vapor Montepideo para el servicio de la línea de Filipinas a que le destina la compañía Trasatlántica.

GOBERNACION.—Real orden dejando sin efecto el acuerdo del gobernador de la provincia de Huelva, que suspendió al alcalde del Ayuntamiento de Berrocal en dicho cargo y en el de concejal.

DEL EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 18. Fondos franceses: 3 por 100, 87.70. 4 1/2 por 100, 103.40. Obligaciones de Cuba, 83.30. Consolidados ingleses, 97.3/16. Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 73.11/32.

Londres, 18. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73.06. Rio Janeiro, 17 (noche). El gobierno se halla firmemente resuelto a sostener a todo trance el orden público. Prepara una circular telegráfica que dirigirá a los gobiernos extranjeros, sin perjuicio del manifiesto que dará más tarde. Mas noticias que se reciben de todo el territorio son buenas. Bahía se ha adherido al movimiento en favor de la república.

Bruselas, 18. La conferencia anticristista ha elegido presidente general al baron de Lathoumont, y jefe de secretaria al Sr. Arendt. Aquel ha dado las gracias a la conferencia por el honor que le dispensa.

La segunda sesión se celebrará mañana a las dos de la tarde para hacer entrega de documentos y dar principio a los debates.

La Cámara ha nombrado a los secretarios. En la sesión de mañana pronunciará su alocución de gracias Mr. Floquet, y el gobierno espondrá su programa.

Despachos de Montevideo comunican que el sábado último llegó a dicho puerto el vapor de la compañía Trasatlántica, Alfonso XIII.

La sesión de la Cámara no ha ofrecido incidente alguno. Han sido aprobadas unas veinte actas. Mr. Constans elige, según costumbre, dos secretarios de la derecha, entre los ocho que forman la mesa.

Se espera con impaciencia la sesión de mañana, que comenzará a las dos, por haber de exponer en ella su programa el gobierno.

SUCESOS. Por disposición del Sr. Aguilera han sido detenidos en la tarde de ayer en una casa de huéspedes de la calle de Santa Isabel, tres hombres y dos mujeres, reclamados por el señor fiscal de la Audiencia de Alcalá de Henares.

El incendio que se produjo en la casa número 20 y 22 de la calle de Trafalgar, estaba ardiendo de un modo espantoso.

El herido fué llevado a la casa de socorro del distrito del Hospicio; y los agresores quedaron a disposición de las autoridades.

Los mozos del lavadero establecido en la casa núm. 36 de la calle de Galileo, sorprendieron anoche a Julian Balado Ballesteros, en el momento de estar forzando una puerta de dicho establecimiento.

El juzgado de guardia tuvo anoche conocimiento de que en el Campo del Moro, había un hombre muerto.

El cadáver fué trasladado al depósito judicial.

Una escena muy bien escrita en fáciles redondillas y deliciosamente interpretada por el popular actor Julio Ruiz, fué justamente aplaudida por toda la concurrencia.

El tiempo cerrado y continúa el temporero del agua. Mañana saldrá el gobernador para Alceira, si las noticias que se reciben así lo exigen.

Verificada la proclamación de interventores para la elección de un diputado a Cortes han resultado adictos.

El resultado de la proclamación de interventores en el distrito de Alcazar para la elección de un diputado a Cortes, es el de 67 adictos y 7 de oposición.

ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Barcelona, 18 (10'25 n.). Bolsin: interior, 74.88; exterior, 76.30. Cubas, 106.28; nortes, 87.80; coloniales, 64.60; Francia, 88.80; Orenses, 18.30. Freixa.

Barcelona, 18 (9'10 n.). El archiduke Alberto ha visitado hoy las iglesias y monumentos de la población, entre ellos la catedral, Santa Ana, el archivo de la Corona de Aragón. Esta mañana aceptó el almuerzo del gobernador Sr. Antez y, por la tarde, acompañado de los generales Blanco y Cuenca ha visitado el castillo de Montjuich, presenciando el ejercicio de cañon. Mañana visitará el monasterio de Montserrat y el miércoles saldrá para Austria.

Los magistrados de las secciones segunda y cuarta de esta Audiencia han girado una visita a los juzgados. Dicese de público que en las elecciones municipales presentará su candidatura el marqués de Olerdola.

La Diputación provincial ha girado una visita de inspección a la Granja modelo habiéndose ensayado a su presencia el arado Brabant, sencillo y doble, que profundiza 40 centímetros; el Riscó utilizado para pastoreja; la desterronadora de Crosskill, y los aparatos sistema Swann para mantequillas. Los resultados han sido muy satisfactorios.

El Ayuntamiento ha celebrado una sesión animadísima. Háblase vivamente de resultado que arrojan los expedientes de consumos, y se cree que puede resultar complicado algun concejal.

El gobernador ha solicitado el expediente. Cádiz, 18 (8'45 n.). A las seis y cuarto de la tarde estalló un petardo en el zaguan de la casa de procurador Sr. Meléndez, persona muy apreciada en esta capital.

Los daños se calculan en unas 80 pesetas. No han ocurrido desgracias. En esta población ha quedado cubierto el cupo de emigrantes para Cuba, que se han arrojado a los beneficios del decreto del señor ministro de Ultramar.

Esta madrugada han sido asaltados y robados en la carretera de Sabadell seis carreteros por un grupo de bandidos armados con carabinas. La guardia civil persigue activamente a los criminales.

En Alceira se han inundado las partidas de Alquerencia y Alborchi. El Júcar lleva un raudal imponente de aguas, temiéndose que de continuar la lluvia, pueda inundarse la población. El tren núm. 3 que salió en la madrugada de Denia se halla detenido en el kilómetro 3 por el desprendimiento de un terraplen.

Los viajeros han tenido que trasladarse a Carcagente a las once de la mañana. Las aguas han arrastrado 20 metros de terraplen, habiendo ocurrido el desprendimiento en el kilómetro 4. Probablemente no podrán circular los trenes, ni aun adoptando precauciones. Lluve copiosamente en Carcagente.

Los funerales del Sr. Botella en la parroquia del Salvador han estado concurrenciosos. El consignatario del vapor Kahmura ha invitado a visitar dicho buque al general Bregua y a varios periodistas de la localidad. Obsequiados los visitantes con un lunch, el general citado brindó por el emperador de Alemania, por las buenas relaciones entre aquel país y España y por la prosperidad de la compañía Lloyd Norte Aleman.

En la visita pudimos observar el buen servicio del baque que atenta los rigores de la emigración, pues la comida es muy aceptable y las condiciones higiénicas de las cámaras exceden a las oficialmente exigidas.

Este vapor hace su primer viaje a América. El señor Cañamaque interviendrá en la discusión del sufragio universal, para combatir el principio y el proyecto.

Hoy hablará en el Congreso D. Francisco de Silveira. Hoy se reunirá la comisión general de presupuestos. Los diputados de la mayoría desean vivamente que cuanto antes se presenten los dictámenes sobre la mesa del Congreso.

Parece que sobre la suspensión del Ayuntamiento de Huesca, explicará una interpelación en el Congreso los señores García Alix y Charterot. Anoche se encontraba más aliviado de su catarro el ministro de Hacienda, señor González.

El comité liberal dinástico del distrito de Buenavista se reunió anoche para la designación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones de concejales, proclamándose por unanimidad a los señores Ariño (D. Tomás) y Mendez Vigo (D. Pedro). El comité liberal del distrito de Palacio ha proclamado candidato para las elecciones municipales próximas al propietario de dicho distrito D. Mariano Nuñez Samper. Por el distrito del Hospital se presentará candidato a concejal el propietario industrial D. Manuel Miljares. Luchará como independiente. Anoche en el espreso del Norte salió para Londres el nuevo embajador italiano señor marqués de Tornelli, que lo ha sido en Madrid. Le fueron a despedir todos los embajadores residentes en Madrid, menos el inglés, pero fueron los secretarios de esta legación. También estuvo a despedirle el señor ministro de Estado. De nuevas averiguaciones relacionadas con el robo de la Caja de Depósitos, han resultado cuatro detenidos. Los detenidos se encuentran incomunicados hace cinco días en la Cárcel Modelo.

